

相比过去两年的信贷环境，2011年信贷收紧似乎已经成为共识。事实上，信贷紧张已经切实体现在了开年信贷业务中。

《每日经济新闻》记者调查发现，有股份制银行个别分支行去年压单的贷款总额已经超过了今年全年的信贷额度。在信贷紧缩预期的影响下，银行各分支机构最近积极奔走于上级机构之间，希望为新的一年争抢更多的信贷额度。

外资银行在贷款市场的份额一直偏低，在今年信贷收缩的背景下，一直坚持审慎放贷的外资银行受到的影响将相对较小，外资行或许能凭此夺得更多的市场份额。不过，2011年底前达到75%存贷比的监管要求将一直伴随外资行全年的经营过程。在存贷比普遍偏高的情况下，外资行贷款增长前景并不乐观。

时值年初，银行还没有下发今年的信贷额度，尽管如此，额度紧张的压力依然挥之不去。

今年分行的信贷额度，早在去年12月份就排满了。某股份制银行上海某支行内部人士表示。据其介绍，目前该行沪上各个支行均到分行去抢额度，而上海分行100多亿的信贷增量早在去年（2010年）12月就已经排满。

额度紧张

上述股份制银行信贷额度紧缺并非个例，《每日经济新闻》记者了解到，京沪多家银行都面临着贷款额度紧张的困境。某国有大行总行内部人士就对记者表示，他明显感觉到额度的紧张。

作为应对，银行可以通过尽快收回存量贷款的方式来发放新增贷款，也可以在内部各分、支行之间进行调剂。分行层面上的调剂，是由总行先将信贷规模分配给各省分行，然后再由各省分行分给各个支行，各省分行在额度不够时会向总行反映，并由总行进行协调。比如吉林省分行缺额度的话，总行会从浙江省调拨一些额度去。他说。分行与支行层面的额度调剂和总行与分行调剂的机制相同。

通常情况下，各年份信贷额度由央行的货币政策司会同相关部门和各家银行商议决定，各家银行拿到额度时会给分支行下分。在2010年，监管部门曾确定了当年7.5万亿的人民币新增贷款总额，并且要求按照3：3：2：2的比例进行投放。

近期，央行曾召集主要银行开会，讨论信贷管理体制改革事宜。央行在会上表示，拟建立新的信贷管理体制，根据经济增长速度确定信贷投放速度，资本充足率等指

标将纳入考量范围。

上述沪上股份制银行人士表示，该行上海分行内部有一个评价机制，各个支行的存款规模等指标会被纳入进行综合评价，得分高的支行会获得更多的额度。

年初贷款放量成习惯

投放节奏上，某股份制银行高层告诉《每日经济新闻》记者，监管层仍将按照往年的信贷投放节奏监控新增贷款投放，他同时表示，历年来年初投放规模较大实际上跟银行的经营模式有关，一年就365天，你早放一天贷款，就能够多拿到一天的利息。

北京某国有大行支行人士告诉记者，各家支行在年初时都会抢着要额度，因为额度越往后越紧张，此前，经常出现有项目却没有额度的现象。上述沪上股份制银行人士也表示，根据经验，年初时贷款节奏会更快，这种热情将持续到监管部门出台相关文件叫停为止。

在早放贷早收益的思路下，年初很多银行会一如既往地突击放款，很多企业的项目投入、融资安排都在年初后进行，银行为配合企业的用款需求，年初放贷量较大。某外资行金融机构业务部门负责人亦表示。

但一季度信贷出现井喷的可能性不大。如果一季度贷款量太高会招致银监会加大行政干预力度，银行接下来又会在规模上做文章。

综合上述因素，相关人士表示，信贷投放节奏应该和往年一样呈现前期高、后期压的走势。

投放结构上，各家银行均有相应的内部指引，而高耗能产业、房地产开发贷等项目依然被银行视为禁地。

上述国有大行总行人士表示，该行每年都会列出鼓励信贷投放的产业名单，行内会按照鼓励投入、一般支持、谨慎介入和暂不介入四个评级对相应产业进行分类，但目前，今年的相关评级分类指引尚未出台。

针对银行是否会被监管部门禁止进入房地产开发贷等项目，某股份制银行高层指出，监管部门没有硬性规定，银行会根据自身情况来进行判断，房地产开发贷的风险肯定会被各家银行严密关切。

据《每日经济新闻》记者了解，银行的内部指引往往不存在强制性的效力，具体操

作上还是针对微观企业的情况作具体的考量，考察的指标主要有项目现金流等财务数据。

业内人士：信贷环境仍将宽松

目前，今年全年信贷规模的靴子仍未落地，市场预期仍在7万亿~7.5万亿之间纠结，业内人士认为，5000亿的差距关系并不大。

上述股份制银行高层表示，在贷款存量已经达到了47万亿的基础上，7万亿还是7.5万亿并不重要，5000亿的变化是可以忽略不计的。央行2010年《金融机构人民币信贷收支表》显示，截至2010年11月末，人民币贷款存量为47.4389万亿。

摩根大通亚洲区投行副主席方方近日也对记者表示，投资者在与其沟通中普遍认为，只要信贷规模保持在年均7万亿以上，月均新增贷款规模就可以达到5000亿以上，这样的货币政策就不能算是紧缩。

对于2011年的信贷额度，接受采访的外资行高管纷纷表示不会超过7.5万亿，部分人士认为维持在7.5万亿的可能性比较大，且一季度信贷投放量不太可能出现井喷。

中央政治局会议已经明确2011年的经济工作方向，其中货币政策由适度宽松转向稳健，并没有提偏紧或者适度从紧，暗示信贷总额将较去年保持平稳，并适时作出动态调整。某外资行行长办公室负责人表示。

另有某外资行企业银行部门负责人亦表示，除CPI通胀率外，就业、GDP都是衡量经济的重要指标，今年信贷规模虽然不会超出7.5万亿，但为了保持经济增长的连贯性、防止经济二次探底，信贷遭大规模压缩的可能性也不大。